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ЗАСТОСУВАННЯ МАТЕМАТИЧНОГО АПАРАТУ  
ТА ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ПРИ ПРИЙНЯТТІ 

УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ 
 

Анотація. Стаття присвячена проблемі вивчення блоку економіко-

математичних дисциплін для студентів економічних спеціальностей. 

Наведено приклад пояснення матеріалу за допомогою інтерактивних 

технологій. Проведено порівняльний аналіз засвоєння студентами 

отриманої інформації при традиційному методі проведення зайняття та 

з використанням інтерактивних методів.   

Ключеві слова: інтерактивна технологія, оптимальне управлінське 

рішення, економіко-математична модель. 

 
Постановка проблеми. В сучасних умовах функціонування 

підприємств незалежно від форми організації виробництва та форми 
власності, керівники як низької, так і високої ланки дуже часто мають 
проблему браку часу для прийняття якісного виваженого управлінського 
рішення, що часто призводить до помилок планування виробничих 
процесів або неочікуваних результатів роботи. Вирішити таку проблему, на 
наш погляд, можливо за рахунок широкого застосування математичного 
апарату. Але у процесі вивчення відповідних дисциплін студентам, 
особливо тим, які більш схильні до гуманітарного напрямку, буває важко 
засвоїти потрібну інформацію, базою якої є курс вищої математики. Отже, 
пошук нових методів навчання та широке їх застосування є одним із 
пріоритетних завдань викладачів ЗВО. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблемами 
впровадження інтерактивних методів навчання у вищій школі займались 
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такі вченні, як Білецький А.А., Гончаров С.М., Даниленко Л.І., 
Паламарчук В.Ф.,  Пометун І.О.,  Ягоднікова В.В та інші. 

Формування цілей статті. Дослідити вплив застосування 
інтерактивних технологій навчання на покращення засвоєння студентами 
матеріалу, що викладався. 

Виклад основного матеріалу досліджень.  Для покращення 
сприйняття навчального матеріалу з дисципліни «Економіко-математичні 
методи та моделі» ми пропонуємо широко використовувати у процесі 
викладання різноманітні інтерактивні технології, які дозволяють 
візуалізувати застосування математичного апарату. Одним із таких засобів 
є прикладна програма «Mathcad». Розглянемо її використання на прикладі 
вивчення вище зазначеної дисципліни, зокрема теми «Геометрична 
інтерпретація задач лінійного програмування»   

Тема заняття: Побудова економіко-математичних моделей та 
прийняття оптимального управлінського рішення 

Постановка задачі. Приватному підприємцю для власного цеху з 
виробництва одягу необхідно придбати обладнання, за умови ефективного 
використання власних грошових ресурсів, та орендованої площі 
виробничого цеху. З метою отримання максимальної кількості продукції на 
добу. 

Збір обробка інформації.  
У підприємця є власний капітал у розмірі 45 тис. грошових одиниць 

(гр.од). 
Площа, на якій можливо розмістити обладнання, – 32 м2. 
На ринку обладнання існує дві пропозиції – модель А та модель Б. 
Модель А коштує 9 гр.од., займає площу 4м2 та може виробляти 8 

комплектів одягу на добу. 
Модель Б коштує 5 гр.од., займає площу 6м2 та може виробляти 5 

комплектів одягу на добу. 
Побудова математичної моделі 
Позначимо кількість обладнання А, які може закупити підприємець, 

– х , а кількість обладнання Б – у .  
Складемо систему обмежень.  
1. Обмеження з витрат грошових ресурсів на придбання обладнання. 
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Якщо одна машина А коштує 9 тис.грн, то загальні витрати на 
придбання обладнання А складуть 9х, якщо одна машина Б коштує 5 тис. 
грн, то загальні витрати на придбання обладнання Б складуть 5у. 

Оскільки підприємець не може витратити більш ніж 45 гр.од., 
обмеження із загальних витрат набуває вигляду:  

9х + 5у ≤ 45 
2. Обмеження з площі, на якій можливо розташувати обладнання. 
Якщо одна машина А займає 4м2, то загальна площа на розташування 

групи обладнання А складе 4х, якщо одна машина Б займає 6м2, то загальна 
площа на розташування групи обладнання Б складе 6у.Оскільки 
підприємець не може витратити більш ніж 32м2, обмеження з площі, на якій 
можливо розташувати обладнання, набуває вигляду : 

4х + 6у ≤ 32 
Отримаємо таку систему нерівностей: 

�9х + 5у ≤ 45
4х + 6у ≤ 32 

Побудова критерію вибору найкращого управлінського рішення 

Якщо одна машина А може виробляти 8 комплектів одягу на добу, то 
загальна кількість випущеної продукції використовуючи групу обладнання 
А складе 8х, якщо одна машина Б може виробляти 5 комплектів одягу на 
добу, то загальна кількість випущеної продукції використовуючи групу 
обладнання Б складе 5у.Оскільки підприємцю необхідно отримати 
максимальну кількість продукції, критерій вибору найкращого розв’язку 
задачі набуде вигляду:  

8х + 5у → ���  або  ℎ = 8х + 5у → ��� 
Розв’язок задачі 

Загальний алгоритм: 
1. Будують прямі, рівняння яких одержують шляхом приведення 

задачі до канонічного виду. 
2. Знаходять напівплощини, обумовлені кожним із обмежень. 
3. Знаходять багатокутник рішень. 

4. Будують вектор { }21;ccC =
ρ

., де с1 кількість комплектів одягу на 

добу, що виробляє обладнання А, с2 кількість комплектів одягу на добу, що 
виробляє обладнання Б. 

5. Будують пряму hycxc =+ 21 , що проходить через багатокутник 

рішень. 
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6. Пересувають пряму hycxc =+ 21  в напрямку вектору C
ρ

. У 

результаті знаходять точку (або відрізок), у якій цільова функція приймає 
max значення. 

7. Визначаємо координати цієї точки та розв’язок задачі. 

Приведемо нерівність  4559 ≤+ ух   до канонічного виду  

4559 =+ ух  

Побудемо пряму : 

Перетворимо у рівняння  виду: ( )f x ax b= +  

5

945
)(

45)(59

x
xf

xfх

−
=

=+

 

Приведемо нерівність  3264 ≤+ ух   до канонічного виду  

3264 =+ ух  

Побудемо пряму : 

Перетворимо у рівняння  виду baхxk +=)(  

6

432
)(

32)(64

x
xk

xkх

−
=

=+

 

Будуємо на координатній площині графіки рис 1.  
Типи нерівностей « ≤ », отже ОПР відповідають нижні напівплощини. 

Оскільки, відповідно до умов задачі, придбати від’ємну кількість 
обладнання неможливо, отже нижні напівплощини також обмежені осями 
абсцис та ординат Для візуалізації необхідно побудувати анімаційний 
фрагмент, при цьому вісь ординат підпишемо як (f(x) –h, k(x) –h). Рис1. 

Будуємо анімаційний фрагмент (Інструменти – Анімація – Запис). 

На комп’ютері відбувається рух прямих у низ. Отже, всі точки які 
знаходяться у середині багатокутника, що обмежений червоним, синім 
відрізками та осями абсцис та ординат, є множиною розв’язків нашої задачі 
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Рис.1 
Відповідно до п.5 загального алгоритму розв’язку задачі  побудуємо 

пряму hycxc =+ 21  вибору найкращого управлінського рішення,  де с1=8; 

с2=5; h → ��� 
Для побудови анімаційного фрагменту виберемо інтервал зростання 

h = (0…50)., отримаємо анімаційний фрагмент, який складається з 50 
кадрів (Рис. 1, Рис. 2, Рис. 3, Рис. 4). 

 
Рис. 2 
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Рис. 3 

 

Рис. 4 
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Рис. 5 

Координатна сітка Рис. 5 наглядно демонструє всі можливі розв’язки 
задачі, зокрема підприємець відповідно до власних можливостей може 
придбати 3 обладнання А та 2 обладнання Б, (1-А, 4-Б), (0-А, 5-Б), (5-А,0-
Б), всього 24 варіанти. Але кожен із варіантів має різну продуктивність, 
наприклад якщо придбати 2-А і 3-Б, то загальна кількість комплектів одягу 
за добу складе 31(8*2+5*3=31), якщо придбати 3-А і 3-Б, то кількість 
комплектів одягу = 39, що на 8 одиниць продукції більше. Отже остання 
точка перетину множини рішень (ОПР) та зеленої прямої Рис 5, буде 
найкращим управлінським рішенням. Математично, найкращим 
розв’язком задачі є точка перетину червоної та синьої прямої, але 
зрозуміло, що нас влаштовує лише цілочислені значення  отже найкращий 
варіант із множини цілочислених значень є точка з координатами  (4;2), а 
значить найкращим варіантом закупки обладнання для підприємця буде, 
придбати 4 обладнання А та 2 обладнання Б. Підставимо відповідне 
рішення у функцію критерію вибору найкращого управлінського рішення 
отримаємо 42 ( 8*4+5*2=42) . 
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Управлінське рішення. Підприємцю для отримання максимальної 
кількості продукції на добу необхідно придбати 4 обладнання А та 2 
обладнання Б, при цьому максимальна продуктивність цеху з виробництва 
одягу складе 42 комплектів на добу. 

Висновки. Результати впровадження: Експеримент впровадження 
інтерактивних методів навчання проводився у Таврійському державному 
агротехнологічному університеті імені Дмитра Моторного, на 3-му курсі 
спеціальності 073 Менеджмент, при викладанні дисципліни «Економіко-
математичні методи та моделі». В експерименті брали участь 27 студентів. 
Головною ідеєю експерименту було перевірити, яким чином використання 
інтерактивних технологій вплине на успішність здобувачів. Для початку 
було проведено традиційне заняття. Потім було проведено заняття із 
використанням прикладного редактора Mathcad. Наприкінці кожного із 
занять було проведено самостійну роботу, результати розрахунків 
статистичного критерію знаків G наведемо у таблиці 1.  

Таблиця 1 
Розрахунок кількості додатніх, від’ємних та нульових зсувів 

Кількість зсувів 
Додатні 22 
Від’ємні 3 
Нульові 2 
Сума 27 

Критерій знаків G дозволяє встановити, в який бік у вибірці в цілому 
змінюються значення ознаки при переході від першого виміру до другого: 
чи змінюються показники у бік поліпшення або навпаки, в бік погіршення. 

Визначаємо критичне значення критерію G. Це максимальна кількість 
«нетипових», які менше зустрічаються, знаків, при яких зсув у «типову» 
сторону можна вважати істотним. 

Розрахуємо n, для цього потрібно підсумувати кількість додатних і 
від’ємних зсувів.    25322n =+=  





≤

≤
=

)01,0(6

)05,0(7

ρ
ρ

крG  

емпG  - кількість нетипових зсувів, тобто 3Gемп =  

Порівняємо Табличне значення критерію знаків G та розраховане 
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кремп GG <  

3≤ 7 та 3≤ 6, відповідно переважання типового зсуву є достовірним, отже 
переважання не є випадковим, тобто використання інтерактивних 
технологій (програми «Mathcad») поліпшує сприйняття матеріалу 
здобувачів освіти. 
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Kravets O., Yefymenko L., Horbova N., Kukina N., Kiurcheva L. 
Application of mathematical apparatus and interactive technologies in 
management decision-making 

Summary. The article is devoted to the problem of studying the block of 

economic and mathematical disciplines for students of economic specialties. An 

example of explaining the material with the help of interactive technologies is 

given. A comparative analysis of students’ assimilation of the information 

received in the traditional method of teaching and using interactive methods is 

carried out.   

Key words: interactive technology, optimal management decision, 

economic and mathematical model.  
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